@ Produire une expression littérale
Je résous des problémes simples & coon § wsa Puntom & e
Je comprends VIR LA 100w Bortas-myriade
. * Choisir un nombre : N LY 1. Les figures ci-dessous sont construites 3 aide Quelle formule - |
Voici un programme de calcul : * Ajouter & : N+4& de points : ﬂdoll-on rentrer v, T
« Choisir un nombre « Mutiplier par 7 : IN+&)x7 dans la cellule B2 |2 | |
« Ajouter 4 ’ + Soustraire le nombre Etape 1 Etape 2 Etape 3 pour obtenir le 2
- Multiplier par de départ : 4)x7-N . . H résultat souhaité ?
 Soustraire le nombre de départ e . :
tee e s e et
une expression SERY S On conclut. L'expression littérale correspon- nombre de points correspondant & nimporte
dant & ce programme. dant & ce programme est donc (N + 4) x 7 - N. quelle étape. A la plage, Léo fabrique des chiteaux en forme
b ETAPEY 2. Méme question avec les figures suivantes.

On choisit une lettre pour désigner le nombre
qui varie.

Ici, N représentera le nombre choisi.

p ETAPE 2

On suit le programme de calcul en faisant
attention aux parenthéses et aux priorités
des opérations.

Sans les parenthéses de
. 4 [N+ 4), on effectuerait
N le calcud 4% 7, ce qui

Je m'entraine = cuon

" Activités rapides

Traduire par une expression littérale :
a. le double de x

b. la moitié de x

¢. le produit de 3 par la somme de 7 et x
d. le quart de la somme de x et de 3

Pour chacun des programmes de calcul, nommer N
le nombre choisi, puis écrire une expression lit-
térale correspondant au programme :

Programme 1 Programme 2

« Choisir un nombre + Choisir un nombre
« Multiplier par 5 « Ajouter &

« Ajouter & * Multiplier par 5
Programme 3 Programme 4

+ Choisir un nombre + Choisir un nombre
+ Soustraire 7 + Calculer son triple
+ Doubler le résultat + Soustraire 7

"Donschaquous.n(mmrlopfmmu
calcul correspondant aux expressions littérales

données avec x le nombre choisi au départ :
abxx+3 bS5+xx3
c(S5+1)x3 d5+x+3

n Les calculs suivants ont été obtenus en utilisant

la méme formule. Dans chaque cas, retrouver
cette formule.

1. Avec la Formule 1 :

 7+3x8
73XV

3. Avec la Formule 3 :

Exé-dxz  Gx2-3xz
Bxs-Ixz Gx0-Ixz
Ecrire la longueur AB en fonction de x.
A
e ——
A a2
= T —
A -
L - -
A i B
e () .

aLon d'un spectacle de

}

‘hl[htih!

théatre, les places pour
les enfants sont vendues
5 € et celles pour les
adultes 11,50 €.

Il y a aussi un tarif pré-
férentiel 3 8 € pour les
étudiants.

1. Si l'on désigne par x le nombre d'enfants pré-
sents au spectacle, que permet de calculer lex-
pression x x5 7

2.Dans lexpression 11,50 x y+ 2 x 8, que peuvent
représenter yetz 7

Que permet de calculer cette expression ?

3. Prop une expression littérale permet-
tant de calculer la recette de ce spectacle en
fonction du nombre de spectateurs de chaque
catégorie.

u Pour chacun des modéles ci-dessous, trouver

une expression littérale qui permettra de cal-
culer le nombre de carreaux verts utilisés en
fonction du nombre de carreaux sur le coté

du carré,

a b. c. d.
i e s

K £59

.

=

de triangles 3 ['aide de patés de sable.

Chiteau de deux étages  Chiteau de trois étages
1. Dessiner un chiteau de quatre étages.
Combien faut-il de patés pour le faire ?

2. Si Léo fait un chiteau de huit étages, com-
bien lui faudra-t-il de pités ?

3. Trouver une formule qui donne le nombre de
pétés a faire en fonction du nombre d'étages

1.Combien Zoé et Ali ont-ils dépensé

aujourd hui ? Ecrire
expression :

a. Zoé achéte 12 maxi-bonbons et 8 réglisses ;
b. Ali achéte 47 réglisses et 19 maxi-bonbons.
2. Exprimer, en fonction du nombre de
maxi-bonbons m et du nombre de réglisses n,

chaque calcul en une seule

Théme B » £ xpressions [H6rale

le prix & payer.




Tester une égalité
Je résous des problémes simples # vsma @ wsisa & onon
Je comprends YO0 LA VKO wrm ber-myriade
1. Les expressions A = 5+ 3 xx et B =8 x x sont-elles égales ? ahmlm.xpmsmlmnhs.mmhm mmnamhwhmunm-mnmm7
2. Les expressions C=5+x+x+1 et D=2+2xx+4sont-elles égales ? toujours égale & (x + 3) x (x - 2). Retrouvercette | & (a +bF = 27 + b7 b 7 =2
e o expression et justifier la réponse. €. 54 3x=8x d 3x 4+ x=4x
1.» ETAPE1 2.p ETAPEY A AR e rx2r=b  L27 = (2P
On choisit une valeur pour x et on calcule les On choisit une valeur pour x et on calcule les :%?;:’ |
expressions Aot . exprassons C 10 -t CEEED

Par exemple, pour x =7 :
Cw5+47+7+1=20;

Par exemple, pour x = &:
cAnS+3x4=5+12=17;

B=8x4=32 D=2+2x7+4=20,
» ETAPE 2 Les deux expressions donnent le méme résul-
On compare les résultats obtenus. tat lorsque x = 7. Est-ce toujours le cas 7
Comme 17 # 32 les deux expressions ne sont Des exemples (méme nombreux)
pas toujours égales. Y ne suffaent pas & prouver que
Un seul . F'égalité sera toujours vraie.
affirmar que les down On prouve |'égalité de facon géndrale.
expressions ne sont pas CwS+x+x 41
toujours égales.

=54+14x4x=6+2xx,
D=2+2xx+4
=24442xXx=64+2x1x,

9 Donc € = D pour nimporte quelle valeur de x.

Je m'entraine

awiddoulcwﬂom:

As2xx+14x+x ot Bo24+xxx+2
lﬁ'gf?;:’;"‘"’”:";‘,"zf_‘;:’ a. Calculer les expressions A et B lorsque x= 1.
s 340kt 4 it Lt b. Calculer les expressions A et B lorsque x = 3.
2. Trouver le nombre manquant pour que c
chaque égalité soit vraie : ' N IxxeTexdrmlbaxaxied
2a.8x10-4=100-... b Sx=3x+..

Vrai ou faux 7 Justifier la réponse.

Tester si l'égalité 31— x = 20 + x est vraie :

apourx=1 b.pourx=2 c.pourx=3 a\lacirdmcld'mewcmauwuuonpmpo-

sée par Paul :

Tester les égalités suivantes lorsque x = 3 et

y=5: Eléa s'est acheté 4 cabiers b 3,50 € chacun
aASxx+bxy=40-y otune bolte de crayors A2 € Samibrm i
b.éxxxy-2xymw(Sxx+Nxy ~ adonné S0 €.

Quele somme d'argent Eléa doit-elle
=== rendre & sa mére ?

SW:OI!.S-IO-OZI‘-SO-IG-”.

cx+y=(y-x)xéd

aPrwmqwlabgthswinMnmmm
toujours vraies :

abxx-6=0 baxx+N=4xx+1
C2xx+3Ixx=bxxxx

Dans la solution écrite par Paul, quelles sont les
| égalités vraies et les égalités fausses ?

a*l.Proworquoﬂx-zoMcomumm
un carré. st

e m
2x+3

| I
2. Est-ce le cas pour nimporte quelle valeur de x 7

alors quAngélique appuie sur les touches :
A la fin de leurs calculs, Eric et Angélique
obtiennent le méme résultat.
1. En nommant N le nombre choisi au départ,
traduire les calculs d’Eric et d'Angélique par
des expressions littérales, puis écrire ['égalité
correspondante.
2. Cette égalité est-elle toujours vraie ?
3. Le nombre qu'ils ont choisi est compris entre
4 et 7, le retrouver.

D'aprés Bangue de prodiémes pour le colidge.

m Parmi les expressions littérales suivantes,
retrouver celles qui sont égales, puis donner une

preuve de cette égalité :

sA=bx+2x '8=‘l’ +C=bx
*D=2xx &x sE=Tx=x «F=b+2
«G=8< sH=x4+x+x+x+x4x
«Im8x o Jmbx 2

mVold deux programmes de calcul :

Dans une salle de classe, on dispose des tables
carrées comme Ci-dessous :

Joshua propose la formule suivante :

34T -2434T7-2
Lors de la correction en classe, le professeur
propose une autre formule: 2 x T + 2.
1. La formule de Joshua est-elle égale 4 celle
du professeur 7
2. La réponse de Joshua est-elle correcte 7
3. Trouver une autre formule égale a celle du
professeur.

L4

14 TOP Chrono On

Dans les figures ci-dessous, ADCB est un
rectangle et les triangles CED et FHG sont

Cquihl‘nux: H
A6 D g
x 7 >E
8 c F—asa —©

1. Faire les figures pour x = 2.

-M'mn'unh- -M'n:uin 2. Ecrire deux expressions littérales permet-

- Ajouter 13 et ajouter  « Le multiplier par 2 tant de calculer le périmétre du pentagone

lo nombre choisi « Ajouter 7 ot ajouter & ADECS et celui du triangle FHG.

Les deux programmes donnent-ils toujours le 3. Ces deux expressions sont-elles toujours
!ﬂmr‘wlmﬂml? dgales ?




Je résous des problémes

o ovjectits @ O O

(£ rester une conjecture

Programme 1

+ Cholsir un nombre

* Multiplier par 0.4

« Ajouter 1.4

* Muttiplier par §

+ Soustraire le double du nombre choisi

Programme 2

+ Choisir un nombre

+ Calculer son carré

« Ajouter 11

+ Soustraire & fois le nombre choisi

+ Muttiplier par le nombre choisi

Julie affirme : « J'ai testé ces deux programmes
avec 1 et 2 et j'ai obtenu 7.

Avec ces deux programmes, ¢a fera toujours 7. »
1. Vérifier les calculs de Julie, puis tester les
deux programmes avec le nombre 3.

2. L'affirmation de Julie est-elle vraie ou fausse ?

(E) Organiser les informations WIITICITTY
Lisa est infirmiére, elle
doit calculer le débit
D d'une perfusion en
gouttes par minute.

Elle utilise la formule :

ol d est le facteur
d'écoulement en
gouttes par millilitre (mL) ; v le volume en milli-
litre de la perfusion et n le nombre d’heures que
doit durer la perfusion,

1. Lisa veut doubler la durée d'une perfusion.
Décrire avec précision la fagon dont D évolue si
n est doublé et si d et v ne changent pas,

2. Lisa doit aussi calculer le volume v de la per-
fusion en fonction du débit de perfusion D.
Une perfusion d'un débit de 50 gouttes par
minute doit étre administrée & un patient pen-
dant 3 heures. Pour cette perfusion, le facteur
d'écoulement est de 25 gouttes par millilitre.
Quel doit étre le volume en mL de cette perfusion ?
D'aprés PISA.

Débattre CLTTICTTTY

« Si on remplace x par un nombre entier,
x4 LEQ est toujours un nombre entier. »
Cette affirmation est-elle vraie ou fausse 7

Tester une conjecture CIIILCTTY
1.SiNx N = N,combienvaut N + N ?

* Réponse © : 0 * Réponse ® :0ou

* Réponse ® :Qou2 + Réponse®:10u2
2. Si N est un nombre entier, quelle expression
ne donne que des nombres impairs 7
*Réponse®: N+3 +Réponse®:2N +3
* Réponse ® : 3N * Réponse @ : N+ 1

ﬂmnmuwnuw

On s'intéresse aux triangles ABC tels que :

- AC mesure 1 cm de plus que AB ;

~ BC mesure 2 cm de plus que AB.

1. Tracer en vraie grandeur trois triangles différents
de cette famille, puis calculer leurs périmétres.
2.En ant L la longueur du cdté [AB], écrire
une formule qui donne le périmétre du triangle
en fonction de L.

3. En nommant x la longueur du cdté [AC), écrire
une formule qui donne le périmétre du triangle
en fonction de x.

aw
1. Voici un programme de calcul écrit sous la
forme d'un algorithme :

Départ LA Multiplier
Choisir deux nombres le second par &
' '
Multiplier - Ajouter
le premier par 2 les deux résultats
'

Ecrire une expression littérale correspondant 3
ce programme de calcul.

2. Si on choisit comme second nombre le double
du premier, quelle conjecture peut-on faire sur
le résultat final 7

3. Ecrire les expressions suivantes sous la forme
d'un algorithme :
Aa3xx+2xy

b.xx(y+12)

O wssan 2 unton B oeessa B

(D tester. taire des essais
1.Voici un programme de calcul écrit sous la

forme d'un algorithme :

l—anldruunum—l

\J
Ajouter 3 Multiplier par 3

' '

Multiplier par 4 Soustraire 2

LW“MM’—J

'

Résultat final
Ecrire une expression littérale correspondant &
ce programme de calcul.
2. Johan a choisi un nombre entier et a obtenu
576 comme résultat final.
Retrouver le nombre de départ.
3. Ecrire les expressions suivantes sous la forme
d'un algorithme :
a2xx+5
e (24 x)x5

b.24+xx5
d2xx+5xx

ﬂ Selectionner les informations utiles
Le métabolisme de
base (MB en kcal) cor-
respond aux besoins
énergétiques indis-
pensables de l'orga-
nisme. Pour le calculer, |
on peut utiliser les for-
mules de Harris et
Benedict o6 P est la
masse en kilogramme,
T la taille en métre et A 'dge en année :

- pour les femmes :
MB=974xP+1729xT-4737Tx A+ 6467051;
- pour les hommes :
MB=13707xP+4923xT - 6673 x A+77607.

1.
. hrecnomn
“ calcule ton métabolisme de base

2. Calculer le métabolisme de base d'un homme
de 35 ans qui mesure 192 cm et pése 8BS kg.

3. Sion grossit de 15 kg, le métabolisme de base
va-t-il augmenter ou diminuer 7 et si on viedllit
de 10 ans ?

(e 1 % OsRcseR

Traduire en Langage mathématique
Charlotte fabrique des maisons avec des
allumettes.

Elle fait une maison : Elle fait deux maisons :

O ()

1.Combien lui faudra-t-il d'allumettes pour
construire 5 maisons ?

2.Combien lui faudra-t-il d'allumettes pour
construire 10 maisons ? 15 maisons ?
3.Combien lui faudra-t-il dallumettes pour
construire 1 345 maisons ainsi collées les unes
aux autres ?

4. Ecrire une formule qui permet de calculer le
nombre d'allumettes nécessaires pour construire
un nombre donné de maisons.

5. Combien peut-on faire de maisons avec 560
allumettes ?

D) Catcuter en utitisant le Langage algébrique
L Dovasne oo secus |

Voici une formule proposée par le professeur

de mathématiques d'Azadeh :
P2 +P s .+ ﬂﬂ‘:‘l

1. Tester cette égalité en prenant cing valeurs

différentes pour n,

2. Ces cing essais suffisent-ils & prouver que

cette égalité est toujours vraie ?

() Hosetser

1. Ecrire en fonction de a, b et ¢ l'aire du rec-

tangle EBCF.
A

2 E 0 B
4
D F [
2. Ecrire en fonction de a, b et ¢ l'aire du rec-

tangle AEFD.

3. Ecrire en fonction de a, b et ¢ l'aire du rec-
tangle ABCD. Trouver plusieurs expressions

différentes.

Thisme B « Expreasions I



Produire et utiliser une expression littérale

& R ¥ weodina

Je comprends VO L4 V60w bertan-yrde

T waesar | L ogammesecot oo et (TSR £ oo o compter et gt
ek umrmm par On écrit le —h Len't 9 | Les maths autour de mol m - 3 = = 5
attention aux parenthéses et aux priorités Le coefficient de marée, trés utile aux marins, e
+ Choisir un nombre des opérations : permet de prévoir la hauteur de l'eau suivant
+ Elever au carré (~5N? +13)x 2 les marédes. Il se calcule 3 l'aide de la formule 2. Est-ce un tableau de proportionnalité 7
* Multiplier par -5 2 suivante : H ) :
+ Ajouter 13 On écrit les signes X S~ c.ﬁ-’ ‘ammmumnmmmmmv
oW"! (-SN’*F‘:’X::‘-SXH!N#‘”XZ C est le coefficient de marée, H est la hauteur Dlnl:.hoquo cas, donner une pf.\lv.“l.
On remplace N par sa valeur (-2): des vagues (en centimétre) par rapport au réponse donnde.
2
-2Cdcubr:'r:::l:?mmdoncw 8 X2 -2)+ 13) x 2= -1 I de la mer et U est égal & 5.67. ad+bimlas by b x b =laxb)
En choisissant - 2 au départ, on obtient - 14 & la fin. I +S5-xmx+b+x+l d2+Br+x=10¢

13) Les maths autour de moi

Pour connaitre sa pointure de chaussures, il
faut mesurer la longueur de son pied en centi-

» ETAPE 1 ih"“"‘ ; ]

On pest swssl fare le calend oo consorvant
mcwmhunmr“mhw' ,m”,l_,,'-'..,.,_ %
qui varie : N représentera le nombre choisi,

- métre, ajouter 1 et multiplier le résultat par 1.5,
Je m'entraine 3 ;.Mmummcommmu
(1 @ " Activités rapides e
Calculer Uexpression (a - b — a? + 2ab lorsque : 2. Lydie affirme que lorsque le coefficient de
Calculer les expressions suivantes pour x=-2 : aa=ébetb=-4 b.a=-24etb=15 marée est de 100, les vagues sont 3 plus de
a2 b. 7 +5x c.x? 11 métres par rapport au niveau moyen de La mer. 1. Vérifier cette méthode fonctionne sur
o o td-x (Rl eriresu moins deuxexpressions iférenes i A-t-elle raison ? -
permettent de calculer laire du rectangle - :
2. Ecrire une expression littérale correspon-
La figure ci-dessous est composée du carré ABCF W 5 D mmlabriquodtsumudomui’qudom dant & cette méthode de calcul de la pointure.
et du ““‘?“NGE?C‘ . . rentes tailles avec des petits carreaux en sui- 3. Que doit-on entrer dans la cellule B2 pour
r T ; ‘ """‘m“,:.? e programmer le calcul sur un tableur ?
. ?..f‘: [-‘.¢ _.,\..-nuv.'.----..--on
- . H H Ny . .
‘ c o - q S
En utilisant la figure, préciser quelle longueur, 8 F ¢ 1 1 e
W“T‘"“"‘“““““"“”““"‘“‘"”"’ ) Associer chacun des programmes de calcul & ! IS { 1% TOP Chrono 15 rrvr
sions ci-dessous permet de calculer : le ion littérale qui lui correspond : | T Ll ) .
a 4N b. NN + 5) c.N+5 1.5 Le carré de mosaique ci-dessus fait 7 car- L8 velume do oot aquerivm
d.Nx5 e N+5+N+5 LN 45N * Choisir un nombre ; sphérique peut se calculer
reaux de coté. Combien de petits carreaux ont
* Ajouter 8 . * 2x+8 " laide de la formule :
9 2IN+5)+2N « Multiplier par 2 6té utilisés ?
) b. Combien de carreaux seraient nécessaires V-—,-(:Ir-h).oorcalorcm
Calculer lexpression 4(10 - x) lorsque : 9 - pour faire un carré de mosaique de 5 carreaux de Faquarium et h sa hauteur. S—
A i s - Mutplorper2 o PR, de cité ? 1. Calculer le volume de [aquarium sachant
Calculer I' ssion — x? - x lorsque : « Ajouter 8 2. Proposer une facon de calculer le nombre de que celui-ci a une hauteur de 20 cm et un
" "pre " e 2 carreaux nécessaires pour construire un carné rayon de 12 cm.
Rxnl R0 g Vil il "Em“‘m“‘“‘“""‘- 2.Peut-on mettre 10 litres d'eau dans cet
Calculer lexpression Sx — (x) — 3x + y) lorsque : « Lui ajouter le produit * . 2x+8) G‘cm::ﬂmmm‘““mw' aquarium 7
ax=3ety=7 b.x=-3ety=-8 de 8 par 2 -

& mat: e o ()



Développer et réduire :
A=T - bx(2x+6)+ 5

p ETAPEY
ici & x (2x + 6).

(2x + &) qui est une somme.

En utilisant a distributivité de la multiplica-
tion par rapport & 'addition, on obtient 'éga-

lité suivante :
“hX(2x 4+ b)=<bXxX2x+(-4)x b

Je m'entraine

" Activités rapides

Calcul mental

a 101 x17 b.9%x5+4x5

c. 99x13 d.54x7+54x3
e 1002x14 f. 8x19+42x19
9. 98x22 h.13x103-3x13

r4 Calculer sans calculatrice et de deux fagons dif-

férentes les expressions suivantes :
abx(7+5) b.&x3+5x3
c.B+5x2 10x7-7x2
e.5x(8-2) £L34x20-14x20

Lorsque c'est possible, utiliser la distributi-
vité pour développer les expressions suivantes.
Si c'est impossible, expliquer pourquoi.
2.5x(2x+3) b.5+(2x+3) c.(5+20x3
dAx(8r-2) e &x{85rx2) L4x(3xx+2)

O caicut mentat

Factoriser les expressions suivantes pour pou-
voir effectuer les calculs mentalement :

127 x57+127x43 b 14x35+65x14
c13x26-13x06 d.29x201 - 29

" Lorsque c'est possible, utiliser la distributi-
vité pour factoriser les expressions suivantes.
Si c'est impossible, expliquer pourquoi.
a3xx+3x7 byx9+yxy €257-033
d.9-3x4xN 0 3xxxbxx Lx-x

On commence par développer les produits,

Cette expression est le produit de -4 et de

Connaitre la distributivité ;

tamprence . S

On effectue les multiplications pour simpli-

fier l'expression :
~hX2xx+{=b)xbw-Bx~24

On adonc:

AT~ bx(2x+6) +5x=7~8x~24+5x

P ETAPE 2

On réduit U'expression en regroupant les

termes semblables en factorisant :

A=T7 <Bx~24+5x=-8x45 - 2447
=(=-8+5)xx~24+7
wlx- 2447
=== 17

Donc A=~3x~17.

aMWdemmmus

si possible :

abn+(3n+1) b.17-2x(-5-x%
c13k-(2k+4)x10 d.8m+4+(-2m-5)
e (=2t41) -t £8(5x+2)+3

Pour les exercices [1) & (). réduire si possible

les expressions en détaillant chaque étape du
calcul. Si c'est impossible, expliquer pourquoi.

a kx5 b. 345« ¢ 3x-5x

d. 3x + 57 0. 3x x 5x? L3+x+5+ 4

g3 +5¢ h-3r+8xr L-3IxS¢
0~ 24:x02 b. 2.4 + 0.2«

¢ 24x-0,2¢ d. 24x+ 0,247

e. 24 x 0,27 L24+x+02+4°

2..8 2..8 2.5
ats.zozx boxx=x C =X z:

3 4 3

2,5 2,5 E
d 3;‘ ‘3 .. zx’x‘x t. (%x)

mmrduduinhtmuonswhm:

a13+k-6)
b.-5-(4-2)
cC10-(x+3)+(-3x+6)
d.5+2)~(-7-7T0

e x=8-(2+4&x~(9-510)

développer, factoriser et réduire une expression

Etienne a développé et simplifié une expression
littérale. Il a obtenu :

B=4&d 127
Retrouver 'expression de départ sachant que le
professeur d Etienne a jugé sa réponse correcte.
Il y a plusieurs possibilités, en trouver au moins
cing différentes.

Calculer a la main en écrivant les calculs inter-
médiaires si nécessaire :

2. 6xlx+3)+4x~18lorsque x = 12,384 ;

b 45x+223x+ 73.2x + 1 lorsque x = ~4.7,

bl.‘arbn a calcul ci-dessous correspond 3 l'ex-
pression (x+3)x 7:

\\1 /=/7
\i

1. Réaliser un arbre pour chacune des expres-
sions suivantes :

a5c49 b.5(x+9)

exd-1 d -1

2. Chacune des expressions ci-dessus est-elle
une somme ou un produit ?

an expressions suivantes sont-elles des

sommes ou des

produits ? . Regarde

abx+9 N la dernidre
b.5(x+9) opération

e lx+ 9P A effectuer |

d3xx+axx

@Pmmmmwwmmmmuuu
qui sont égales. Donner une preuve.

axe12 Tx45-lx=7)
xeSke242 22430
bx+ b -
blx+ 2)

\-

Je résous des problémes simples # watsom Mome

O nusowss e L e

16/ Les maths autour de moi

Pour la kermesse de l'école, chacune des 5
classes doit présenter un chant de 3 minutes
et enchainer avec une petite piéce de théitre
de 16 minutes.

Il est prévu un temps de 2 minutes entre
chaque classe.

Combien de temps le spectacle durera-t-il si
les contraintes prévues sont respectées 7
1. Résoudre ce probléme de plusieurs fagons
différentes.

2. Ecrire chaque solution 3 l'aide d'une seule
expression.

17) Les maths autour de moi

et trois panneaux solaires. Un artisan lui fait
le devis suivant :

~ fenétre de rénovation ;: 168 € hors laxes
par unité ;

~ panneau solaire petit format : 1 200 € hors
taxes par unité.

1. Calculer le prix toutes taxes comprises que
paiera Jean-Claude avec une TVA 4 20 %.

2. Trouver au moins deux facons de calculer
ce prix.

c,
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Développer et réduire les expressions
suivantes :

ab+x-3x5 b 2+ 1) ~x
c.-b-x)x2 d3IxBxx2)+4

e 3xx+xxx+Ixbh+2xk
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Je résous des

o ovjectits O O

(£ Prouver ou rétuter une conjecture MEITILITT

(3]

Le volume d'une chambre a air peut se calculer
4 laide de la formule suivante :
¥ x xR

1. Calculer le volume d'une chambre & air pour
laquelle R=80cm et r= 15 cm,

2. Si on double le rayon de la chambre (R), que se
passe-t-il pour le volume 7 Donner une preuve.
3. Si on double I « épaisseur » (r), que se passe-
t-il pour le volume ? Donner une preuve.

(£ Prouver ou rétuter une conjecture (I

Voici une pyramide additive.

B 4

1. Comment doit-on placer les nombres 24 ;7 ;
53 et 19 4 la base de cette pyramide pour obte-
nir le plus grand résultat possible au sommet ?
Donner une preuve.

2. Quels nombres peut-on placer a la base pour
obtenir 250 au sommet 7

Analyser une copie d éleve

Kévin a fait cet exercice : « Développer et réduire
l'expression suivante : A =5 x (2c x 4). »
Voici sa réponse :

S

Est-elle correcte 7 Si oui, justifier chaque étape du
calcul effectué ; si non, le prouver puis résoudre
lexercice.

0 Cacuter LTITITD

Sachant que 8x ~ By = 80, calculer 5 x (x - y).
Justifier la réponse en détaillant les calculs effec-
tués.

128

(B vévattre cTTITTY

1. Peut-on obtenir 15 en additionnant trois nombres
entiers consécutifs ? Peut-on obtenir 13 7

2. ‘ S on ajoute tros nombres entiers

ﬁ N consécutifs, on obtient toujours

un multiphe de 3.
Cette affirmation est-elle vraie ou fausse 7

(L) Exprimer une grandeur en foaction & une autre

Dans chacun des cas, écrire une expression litté-
rale qui donne 'aire de la partie colorée & l'aide
des dimensions données :

100 Daprés Petit x.

(D Raisoaner (TTICTTTY

1. Dans la figure ci-dessous, quelle est La lon-
gueur la plus courte : l'arc de cercle AC puis CB
(les deux petits) ou ['arc de cercle AB (le grand) ?

D ...

- SNy et letricerde
/ \\ de Moy,
/ du nom du
[ V \ mathématioen
LS gt
3om Scm wart sibcle.

2. Si on change les longueurs AC et CB, quelle
sera la longueur la plus courte : l'arc de cercle
AC puis CB (les deux petits) ou larc de cercle
AB (le grand) 7

Faire une conjecture, puis donner une preuve.

# wnisaTn
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() 1raduire un algerithme en Langage mathématique
Voici un algorithme réalisé avec Scratch :

e Rbadtat

Bt ot

0

1. Aloé a choisi 10 comme nombre initial.

Quel sera le résultat final ?

2. Traduire cet algorithme par une expression
littérale.

3. Réduire cette expression et proposer une modi-
fication de l'algorithme pour qu'il soit plus rapide.

() Mosétiser STIITD
Le prix normal de vente des articles MP3 inclut
une marge de bénéfice de 37,5 %. Le prix sans
cette marge est appelé « prix de gros ».
Les formules ci-dessous présentent-elles une
relation correcte entre le prix de gros (noté G)
et le prix de vente (noté V) ?
Justifier la réponse.
« Formulen®1:V=06+0375
«Formulen®2:6=V-0375
« Formule n® 3: V= 13756
« Formule n® 4 : G= 0,625V

Dapres PISA.

muuuu-mm

Trouver le plus d'expressions différentes per-

mettant de calculer 'aire du rectangle ACHE :
A 2. B 3 C

Calculer SIZITICESTD
Ondonne P=b-(2¢+10):Q=2c-aet
R=a~(b~-10) ot a, b et c sont des nombres
non fixés. Montrer que P + @ + R est toujours
égal au méme nombre.

= Cuten

% O

(EZ) Rechercher SCTTICITTD

En jouant avec des petits cubes, Louls fabrique
des grands cubes comme ci-dessous :

' |

TIIT

TITIITY

Ecrire une formule qui donne le nombre de petits
cubes nécessaires 3 la fabrication d'un grand cube
en fonction du nombre de petits cubes sur le coté.

() Catcsler en uitsant le Langage aigébrique

Dans un carré magique, la somme des nombres
en ligne, en colonne et en diagonale est la méme.
Recopier et compléter ce carré pour qu'il soit
magique pour n'importe quelle valeur de a et
deb:

a b a+ld
a+5 a+b a+8
b-4& a+10 a+é

as

D'aprés Petit ©

(D) vébatire ST

Dans cette figure, les cercles sont tangents.

Deux cercles sont
tangents 1'és ont
un seul point commun.

N N

1. Vadim dit : « Le périmétre du grand cercle est
le double du périmétre du petit cercle. »

Vrai ou faux 7 Donner une preuve,

2. Sonia dit : « L'aire du grand disque est quatre
fois plus grande que celle du petit disque. »
Vrai ou faux ? Donner une preuve.

* Printtre du corche Se tayon 7 2 n/
_ @ Aire f'on Sngue e rayen 1 1



1. Développer et réduire (3x - 4}~ 6 + 2x).

1. Développer une expression, c'est transfor-
mer les produits de U'expression en somme.
Lexpression (3x ~ 4)(-6 + 2x) est un produit
de deux facteurs, (3x~ &) et (-6 + 2x)

(3x~ &)-6+ 2%

=3k x(-6) + Jxx 2x 4+ (&) x [-6) + - 4) x 2x
w =181 + 6x? + 24x - Bx

=6x? ~ 26x + 24.

a. 257 1% b. 26 x 34
c. 2017 - 1997 d. 102 x98
e 487 - 477 L33x27

g.35 0% h.28x32

1. Recopier et compléter le tableau suivant :

x 9x -3
S¢
+h
2. Donner l'expression développée réduite de :
(9x - 3NSx + &)

Développer et réduire les expressions suivantes :
alx=12x+5) b. (4~ 2x)(5x -~ 9)
cl=-x+0x-1) d (-3 -2x(-6-3x)

Développer et réduire les expressions suivantes

ab-2x(3x+5) b -4 x3xxx9)
c (3x+ 9P d. (7x - 8)(4x — 6) +10
Calcul mental

Effectuer les calculs suivants sans calculatrice
et en effectuant toutes les étapes intermédiaires
mentalement,

1. Calculer 397 en développant (40 - 1),
2. Calculer de la méme fagon :
a 99 b. 292

c. 1952

Connaitre et utiliser la double

tamorenss . S

2. Factoriser l'expression 9 - 4x?.

2. Factoriser une expression, c'est |'écrire
sous la forme d'un produit.
9 ~4&x? est une différence.
En écrivant 9 —4x? sous la forme 37 - (24)%,
on reconnait l'identité remarquable :

@ -t =(a+ba-b)
aveca=3etb= 2
On adonc 9 — &x? = (3 + 2x)(3 - 24).

Calcul mental

Effectuer les calculs suivants sans calculatrice
et en effectuant toutes les étapes intermédiaires
mentalement.

1. Calculer 427 en développant (40 + 2V,

2. Calculer de la méme facon :

a 1032 b. 312 c. 247

ﬂwampmormnaumwmm:

alr+ Ve 4. 416
bl =57= 1007 ~ .. + ...
c(2x+. . P=_+12c+..
d - Je+. )=..-16
el 4+ . =1)=49 -

Développer les expressions suivantes en utili-

sant les identités remarquables :

a (x+4) b. (x - 5F

(1431 -3 d.(5+ 2H-2x+5)
Développer les expressions suivantes en utili-
sant les identités remarquables :

a (c+ 80 b. (x- 3P

c. (& + 8P d. (6 - 2F

e {5+ 9:(5 -9 L7+ &dl-&x+7)

1) Factoriser les expressions suivantes en utilisant

les identités remarquables :

a25-4 box? 4 2041

c. 4957 <100 d &? < 12¢+ 9
0. 167~ 16 f. 64 ~ 4Bx + 92?2

distributivité et les identités remarquables

Je résous des problémes simples & cwoamoin

Associer chaque expression développée 3 l'ex-
pression factorisée qui lui est égale.

32~ 1Mx+10 » * (3x+5Mx+2)
37 - 13x~10 * (x-5N3x+2)
34 13x-10 o (x+5M3x-2)
I+ Mx+10 » * (3x-5Mx-2)

1. Selon Elie, on retrouve toujours le nombre de
départ a la fin du programme.

Faire le test en choisissant -6 comme nombre
doupmwisnmnmakuumpmm;
comme nombre de départ.

2. Prouver que ['affirmation d'Elie est vraie.

£ calcut

Soit :

A=3000214x3000215~3000213x3000 216.

1. Etienne n'a pas de calculatrice pour calcu-

ler A et il n'a pas vraiment envie de le faire 3 la

main... Pour simplifier ce calcul, il a nommé N le

nombre 3 000 215 et écrit I'égalité suivante :
A=IN-1)xN-IN-2)xIN+1)

Justifier cette égalité.

2. Développer et réduire cette expression litté-

rale, puis donner le résultat du calcul.

3. a. Elodie a aussi utilisé une expression litté-

rale pour simplifier le calcul, mais c'est 3000 214

quelle a nommé x. Ecrire l'expression littérale

correspondant au calcul d Elodie.

b. Trouvera-t-elle le méme résultat qu Etienne ?

mmhawdow:

(e SIx( )= 643345

-
1

umrwnr l'expression sous la tache.

m Recopier et compléter le tableau suivant, S'ily a
plusieurs possibilités, les donner.

x

12 -2

mCudeUxMonlenyonmrw

disque de base et la méme hauteur.
R

‘

N / h

Ll Lo

Quel solide a le plus grand volume ?

7/ Les maths autour de moi

L'énergie liée 3 la vitesse

est appelée « énergie

cinétique ». Quand

une voiture en

percute une autre,

l'énergie cinétique

accumulée va contribuer

aux dégats en déformant la voiture.

On peut calculer cette énergie £ & laide de la

formule : 1
E-iﬂ"‘

avec E lénergie cinétique exprimée en joule,
m la masse en kilogramme et v |a vitesse en
métre par seconde.

1. De combien augmente cette énergie si on
double la vitesse ?

2. Exprimer, en fonction de m et de v, l'augmen-
tation de l'énergie si on augmente la vitesse
de 20 m/s.

e

18, TOP Chrono 15 mie
Vrai ou faux 7

+ Proposition 1 : « Pour tous les nombres aet b,
on a légalité (a - b)la+bNa + b)=a' - b »
+ Proposition 2 : « Pour tous les nombres aet b,
onalégalité #=4+(a+2a-2).»




